

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

淳安县：
护好平安边界 “跨界”治理有方

本报记者 胡宗昊 通讯员 姜帆

提起淳安的千岛湖,不少人的第一反应是“好地方”。尽管受山区地域分散、社会主体散小、治理资源不均衡等因素制约,使平安创建面临困难,但淳安县秉承“大融合”“大治理”“大联动”理念,创新通过“三联三跨三并”,有效推动构建“全县域统筹、全领域协同、全要素融合”的县域社会治理共同体,连续16年获评浙江省“平安县”,并夺得首批“一星平安金鼎”。

成绩的取得,离不开淳安对“跨界”的探索。淳安地处浙皖两省交界,人口流动性强,管理难度自然加大。“威坪镇住着淳安和安徽歙县的老百姓,再往北就是安徽。由于语言、风俗上的差异,较易发生纠纷。”为此,当地组建起“跨界和事佬”队伍,集结两县综治工作者,通过沟通和耐心细致的调解,及时把矛盾消除在萌芽状态。“现在,老百姓有什么事都会想到‘跨界和事佬’。”威坪镇政府相关负责人说。

边界使百姓日常办理手续、证件等也成了烦心事。近年来,淳安县公安局通过与安徽歙县公安局的合作和协商,双方反复进行可行性讨论,最终确定了包含居民身份证、居民户口簿的补办和更换、户籍注销、普通护照办理等十项业务通办。淳安县汾口派出所相关负责人告诉记者,如此一来,歙县狮石乡的村民就可以就近到汾口派出所递交相关材料,百姓办事更加方便。

在淳安县汾口镇做货物运输生意的安徽人王家武是第一个享受到浙皖两县警务合作服务的受益人。他所在的村庄地处浙皖交界,崇山峻岭、交通不便。王家武说,此前,村民们要办理户籍等事项,需要坐2个多小时的车程到歙县王村派出所办理。而现在,有了“十项业务”的政策,他们只要到只有30分钟车程的淳安汾口镇办理就行了,非常方便。

“没想到包工头不在也能对账,钱也拿到了。”近日,在淳安做生意的王立骞解决了长久的烦心事。本来,因为包工头避而不见,他始终不能对账,可在淳安本地工友的推荐下,他通过“真薪”平台向淳安县劳动监察大队投诉,这个难题很快就得到解决。

据了解,淳安根据往年劳动保障监察情况发现,本地劳动纠纷80%以上为工程建设领域的欠薪纠纷。为此,淳安县借助全省数字化改革浪潮,建立了破解欠薪根治难题、实现真实用工数据全过程留痕的数智平台——“真薪”平台。该平台通过浙里办和微信小程序就能快速进入,务工者可以通过服务区版块一键反映诉求、在线投诉,监管、行业主管、建设单位、施工单位可以通过专门端口登录,实时动态监管,掌握工资数额和工程进度,从而促进企业管理更主动、更有效,农民工务工更安心,维权更便捷。

秀美,是人们对淳安这个绿水青山之地的第一印象;平安,是扎根这片土地的百姓对这个文明城市的认知。淳安将始终以人民为中心,抓平安强法治,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,助力打造齐抓共管、共建共享、合作共赢的全国跨省平安和谐边界样板。

政法委书记谈平安

淳安县委书记、政法委书记赖明诚：
坚持“三联三跨三并”
打造山区县域基层社会治理新格局

淳安县是浙江省唯一的特别生态功能区,以美丽的千岛湖和绝佳的生态环境享誉中外。为建好特别生态功能区,护好这一湖秀水,近年来,淳安县在体制机制上破旧立新,在法治载体上推陈出新,在群众获得感上再创新高。

在体制机制上,淳安县建立了“三联三跨三并”新机制,在全省率先推出“全县域统筹、全领域协同、全要素融合”这一县域基层社会治理新模式。同时,淳安县创立并深度参与了浙皖边界县(市、区)平安稳定工作联席会议,打造了全国领先的省际县(市、区)平安稳定新格局。

在法治载体上,淳安县创新推出了一大批好用、实用、管用的数字特色应用场景,包括“电力关爱码”等等,还在全省首创了以人民法院建制的环境资源法庭以及生态环保人民检察官办公室等。

在群众获得感上,今年以来,淳安县在月度平安指数上多次获杭州市第一,实现持续领跑。同时,淳安县连续16年获评省“平安县”,夺得了“一星平安金鼎”。今年以来,淳安县交通事故总量、交通亡人事故量以及电信网络诈骗的立案数同比大幅下降,人民群众的获得感满意度走在全省前列。

下一步,淳安县将聚焦共同富裕新目标、生态特区新定位,进一步强基础、补短板、抓创新,持续巩固提升平安法治成果,奋力打造共管共治、共建共享一体化现代化治理“县域范本”,为争当全省山区县跨越式高质量发展、共同富裕建设领头雁夯实基础。



全省严查涉电动自行车违法

11月15日起,省市场监管局联合公安、消防等部门开展电动自行车领域专项执法行动,针对电动自行车生产和销售、维修、道路交通、市场竞争、消防安全等五大重点领域,严查产品标识不符合法定要求,违法改装、拼装、加装电动自行车,道路交通违法行为,违法违章停车充电等13项重点违法行为。行动将持续至12月31日。

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

《天目全球抗疫排行榜》第十四期发布
中国93.3分继续位居榜首

天目新闻

11月15日,《天目全球抗疫排行榜》(第十四期)发布,中国以93.3分继续位居榜首。截至目前,美国新冠肺炎确诊病例超过4700万例,本期榜单中美国的抗疫总得分仅有48.3分,排在第35位。

纵观《天目全球抗疫排行榜》,中国已经连续14期总分排名第一。本期榜单里,瑞典、比利时、俄罗斯等国家排名有较大幅度的上升,均上升了4位以上,其中瑞典和比利时因其疫苗接种率和捐赠数有明显提升,俄罗斯则是因其疫情指数得分上升明显。另外,巴基斯坦、伊拉克、波兰等国家排名下降较快,其中巴基斯坦排名下滑11位。

截至目前,我国本轮疫情波及21个省份。随着冬季来临、气温降低,新冠肺炎疫情与流感等呼吸道传染病叠加流行的风险增加。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,我国要继续坚持“外防输入、内防反弹”的总策略不动摇,坚持“动态清零”的防疫目标。国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,目前,全国疫情整体趋于平稳,前期受疫情影响的多个省份疫情已得到有效控制,成功阻断了病毒的传播。此外,根据国家总体部署,各地已经启动了3-11岁儿童的接种工作。截至11月13日,我国完成全程疫苗接种的人数超过10.74亿人。体现在榜单上,我国“至少一针剂接种率”从76.2%提高至80%。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学数据,截至美东时间11月14日下午4时,美国累计确诊新冠肺炎病例达47065208例,累计死亡达763062例。两项数据与24小时前相比,新增确诊病例26936例,新增死亡病例166例。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

在海岛乡村感受法治风景
法治宣传系列网络直播走进舟山定海

见习记者 邱锦 通讯员 王静 刘琦

本报讯“海上河姆渡”“千岛第一村”,说的是浙江“海岛第一村”舟山马岙村。依托文化资源,马岙村成为远近闻名的旅游胜地。随着美丽乡村的开发,马岙村再添新风景,先后获得全国乡村治理示范村、全国乡村旅游重点村等称号。11月17日上午,由浙江省司法厅、浙江省普法办主办,浙法传媒集团承办的“法治村里话‘共富’——让群众打得起官司”法治宣传专项行动系列网络直播活动第三站,将走进舟山市定海区马岙街道马岙村。

近年来,马岙村从“一把扫帚大家扫”微民约实践起步,把美丽乡村建设的主动权交到村民手上,走出了一条集自治、法治、德治于一体的乡村善治新路子。小小的“一把扫帚”,把村民组织发动起来,让群众成为乡村治理的主力军,既“扫”出了村头巷尾新面貌、环保文明新风尚,也“扫”出了和谐心齐新气象,迈出了马岙善治的第一步。

如今的马岙村,无论是建设一条村道还是挖掘一口水井,都会历经村民参与民主决策、民主管理、民主监督的过程,“有事一起干,事事有商量,人人成风尚”成为马岙善治的重要特征,一条以德为魂、以法为据、充分自治的乡村治理创新之路越发明晰。在参与村内事务讨论时,有专业的法律顾问供村民咨询法律问题,电视里有专门的频道长期进行普法宣传;如果要办理法律事务,村里的公共法律服务一体机助你一臂之力……在数智法治大背景下,马岙村的乡村治理更加便捷、更加惠民。

美丽乡村里有美丽经济,风雅之中有乡村繁荣。11月17日上午10时,“法治村里话‘共富’——让群众打得起官司”法治宣传专项行动系列网络直播活动第三站将来到马岙村,带领大家感受当地的绿色生态、文明有序以及居民发自内心的幸福感。敬请广大网友锁定浙江新闻客户端、浙视频、平安鼎视频号、浙江政法抖音号、浙江普法微信公众号、浙江普法抖音号等平台,一睹海岛乡村的法治风景线。